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27. April 2022 
 
 
 

 
Amtsdauer 2021 – 2024 
 
Beschlussprotokoll der 14. Sitzung des Stadtparlaments 
 
Donnerstag, 31. März 2022, 17.00 – 20.20 Uhr, Tonhalle 
 

 
 
Anwesend 39 von 40 Mitgliedern des Stadtparlaments (Dominik Egli trifft ca. 17.40 Uhr ein; Sandra 

Lusti verlässt die Sitzung um ca. 20.10 Uhr) 
 
 5 Mitglieder des Stadtrats 
 
 
Vorsitz Pascal Stieger, SVP  
 
 
Entschuldigt Christine Hasler, Die Mitte 
 
 
Protokoll Janine Rutz, Stadtschreiberin 
 
  

 

STADTPARLAMENT  

Marktgasse 58 
9500 Wil 

 
stadtparlament@stadtwil.ch 

www.stadtwil.ch 
Telefon 071 913 53 53 
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Nach der Eröffnung der Sitzung durch den Parlamentspräsidenten, Pascal Stieger, SVP, ist die Behandlung der 
Geschäfte wie folgt vorgesehen: 
 
 
Traktanden 

 
1. Reglement über städtische Beiträge an Erhaltung und Pflege von Schutzobjekten mit kommunaler Bedeu- 

tung (Beitragsreglement) / Erlass 
 

2. Stellenantrag "Leitung Netzwirtschaft – Asset-Management & Netz-Engineering; Stv. Leitung Netz und  
Technik" sowie "Fachspezialist/in Produktmanagement" 
 

3. Nachtrag II zum Reglement über den Fonds für Energiespar- und Förderbeiträge (Energiefonds-Reglement)  
 

4. Kommunaler Klimaschutz Wil 
 

5. Eignerstrategie der Stadt Wil für die Wiler Sportanlagen AG (WISPAG) 
 

6. Interpellation Guido Wick (GRÜNE prowil) – Personenunterführung Ost für Velofahrende gesperrt  
 

7. Interpellation Erwin Böhi (SVP) – Stand der soziokulturellen Durchmischung in den Wiler Schulen 
  
8. Interpellation Michael Sarbach (GRÜNE prowil) – Mehrkosten für die Stadt Wil aufgrund des kantonalen 

Sparpakets "Haushaltsgleichgewicht 2022plus" 
 

9. Interpellation Dominik Egli (SVP) – Batteriespeicher für das Wiler Elektronetz
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1. Reglement über städtische Beiträge an Erhaltung und Pflege von Schutzobjekten mit kommuna-
ler Bedeutung (Beitragsreglement) / Erlass 

 
Eintreten ist nicht bestritten. 
 
Anträge des Stadtrats: 
1. Das Reglement über städtische Beiträge an Erhaltung und Pflege von Schutzobjekten mit kommunaler Be-

deutung (Beitragsreglement) wird erlassen. 
 

Abstimmung 1 
Dem Antrag wird zugestimmt (37 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen).  
 
2. Es sei festzustellen, dass der zustimmende Beschluss zu Ziff. 1 gemäss Art. 7 lit. a Gemeindeordnung dem 

fakultativen Referendum untersteht. 
 
Feststellung des Parlaments 
 
 
2. Stellenantrag "Leitung Netzwirtschaft – Asset-Management & Netz-Engineering; Stv. Leitung 

Netz und Technik" sowie "Fachspezialist/in Produktmanagement"  
 
Eintreten ist nicht bestritten.  
 
Anträge des Stadtrats: 
1. Für die Schaffung der Vollzeitstelle «Leitung Netzwirtschaft – Asset-Management & Netz- Engineering; Stv. 

Leitung Netz und Technik» sei der dafür notwendige Kredit gemäss Lohnklassen 22 bis 25 der Besoldungsta-
belle der Stadt Wil (Fr. 116'240.30 bis Fr. 160'694.05 inkl. Lohnnebenkosten, Stand 2019) im Betrag von 
max. Fr. 160'694.05 zu genehmigen. 

 

Abstimmung 2 
Dem Antrag wird zugestimmt (36 Ja, 0 Nein, 2 Enthaltungen).  
 
2. Für die Schaffung der Vollzeitstelle «Fachspezialist/in Produktemanagement» sei der dafür notwendige Kredit 

gemäss Lohnklassen 19 bis 22 der Besoldungstabelle der Stadt Wil (Fr. 102'186.25 bis Fr. 141'812.60 inkl. 
Lohnnebenkosten, Stand 2019) im Betrag von max. Fr. 141'812.60 zu genehmigen. 

 

Abstimmung 3 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt (36 Ja, 0 Nein, 2 Enthaltungen).  
 
3. Es sei festzustellen, dass der zustimmende Beschluss zu Ziff. 1 gemäss Art. 7 lit. d Gemeindeordnung dem 

fakultativen Referendum untersteht. 
 
Feststellung des Parlaments 
 
 



Seite 4 
  

3. Nachtrag II zum Reglement über den Fonds für Energiespar- und Förderbeiträge (Energiefonds-
Reglement) 

 
Eintreten ist nicht bestritten. 
 
Antrag der Werk- und Energiekommission zu Art. 17 Abs. 1 (Präzisierung): 
Der Anspruch auf Auszahlung von zugesicherten Beiträgen verjährt innert zwei Jahren, nachdem die Verfügung 
in Rechtskraft erwachsen ist. 
 
Aktuelle Version des Stadtrats:  
Die Auszahlung von Beiträgen verjährt zwei Jahre, nachdem die zusprechende Verfügung in Rechtskraft erwachsen 
ist. 
 

Abstimmung 4 – Gegenüberstellung  
Dem Antrag der Werk- und Energiekommission wird zugestimmt (Version Stadtrat: 4 Ja, Antrag WeKo: 35 Ja, 0 
Enthaltungen). 

 
Abstimmung 5 – obsiegender Antrag WeKo 
Dem Antrag der Werk- und Energiekommission wird zugestimmt (39 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen).  

 
Anträge des Stadtrats:  
1. Dem Nachtrag II zum Energiefonds-Reglement sei zuzustimmen. 
 

Abstimmung 6 
Dem Antrag wird zugestimmt (39 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen).  

 
2. Es sei festzustellen, dass dieser Nachtrag dem fakultativen Referendum untersteht. 
 
Feststellung des Parlaments 
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4. Kommunaler Klimaschutz Wil  
 
Eintreten ist nicht bestritten. 
 
Empfehlung der Werk- und Energiekommission: 
Klima- und energierelevante Geschäfte werden von der Fachstelle Energie überprüft. Diese liefert mittels Mitbericht 
Empfehlungen. 
 

Abstimmung 7 
Der Empfehlung wird zugestimmt (26 Ja, 7 Nein, 5 Enthaltungen). 
 
Antrag des Stadtrats: 
Es sei festzustellen, dass das Stadtparlament vom Bericht zum Kommunalen Klimaschutz Kenntnis genommen hat. 
Kenntnisnahme durch das Parlament 
 
 
5. Eignerstrategie der Stadt Wil für die Wiler Sportanlagen AG (WISPAG)  

 
Empfehlung der Fraktion GRÜNE prowil: 
Die Fraktion GRÜNE prowil empfiehlt dem Stadtrat, bei seinen Vertretungen im obersten Führungsorgan von Un-
ternehmungen mit massgebender städtischer Beteiligung neben der geschlechtlichen Ausgewogenheit in Zukunft 
verstärkt auf eine bessere Altersdurchmischung zu achten. 
 

Abstimmung 8 
Die Empfehlung wird abgelehnt (15 Ja, 21 Nein, 3 Enthaltungen). 

 
Antrag des Stadtrats: 
Die Eignerstrategie der Stadt Wil für die Wiler Sportanlagen AG (WISPAG) sei zur Kenntnis zu nehmen. 
 
Kenntnisnahme durch das Parlament 
 
 
6. Interpellation Guido Wick (GRÜNE prowil) – Personenunterführung Ost für Velofahrende ge-

sperrt 
 
Das Stadtparlament nimmt Kenntnis von der Antwort des Stadtrates. 
 
Der Interpellant ist mit der Antwort des Stadtrats mehrheitlich nicht zufrieden. 
 
 
7. Interpellation Erwin Böhi (SVP) – Stand der soziokulturellen Durchmischung in den Wiler Schulen  

 
Das Stadtparlament nimmt Kenntnis von der Antwort des Stadtrates. 
 
Der Interpellant ist mit der Antwort des Stadtrats zufrieden. 



Seite 6 
  

8. Interpellation Michael Sarbach (GRÜNE prowil) – Mehrkosten für die Stadt Wil aufgrund des kan-
tonalen Sparpakets "Haushaltsgleichgewicht 2022plus"  

 
Das Stadtparlament nimmt Kenntnis von der Antwort des Stadtrates. 
 
Der Interpellant ist mit der Antwort des Stadtrats zufrieden. 
 
 
Antrag auf Verlängerung der Sitzung um ein Traktandum 
 
Abstimmung 9 
Dem Antrag wird zugestimmt (21 Ja, 16 Nein, 2 Enthaltungen). 
 
 
9. Interpellation Dominik Egli (SVP) – Batteriespeicher für das Wiler Elektronetz 

 
Das Stadtparlament nimmt Kenntnis von der Antwort des Stadtrates. 
 
Der Interpellant ist mit der Antwort des Stadtrats teilweise zufrieden. 
 
 
Mitteilungen des Präsidenten   

 
Zusammensetzung der nicht ständigen 11er-Kommission "Umsetzung Schulraumplanung": 

- Erwin Böhi (SVP, Präsident), Christoph Gehrig (Die Mitte), Christine Hasler (Die Mitte), Benjamin Büsser 
(SVP), Christina Rüdiger (SVP), Claudio Altwegg (FDP-glp), Adrian Bachmann (FDP-glp), Dora Luginbühl 
(SP), Mathias Schlegel (SP), Meret Grob (GRÜNE prowil), Sebastian Koller (GRÜNE prowil). 

 
Pascal Stieger verliest das Rücktrittsschreiben von Stadtparlamentarier Marc Flückiger (FDP). 
 
 
Anhängige Geschäfte (Stand: 16. März 2022) 

 
− Kooperative Entwicklung Liegenschaft "Turm", Zwischennutzung 
− Tagesschulen in der Stadt Wil – Berichterstattung zum Postulat Adrian Bachmann, FDP 
− Reglement für den Fonds zur Umsetzung von ökologischen Fördermassnahmen und Substitutionsprojekten 

(Ökologiefonds-Reglement) 
− Beitritt zum Abwasserverband Thurau (AVT) und Bau der Abwasserreinigungsanlage Thurau in Niederuzwil 
− Umsetzung Schulraumplanung 
− Nahwärmeverbund Lenzenbüel, Wil – Etappe 1 
− Bearbeitungsstand der parlamentarischen Vorstösse per 31. Dezember 2021 
− Einlage in den Energiefonds 
 
 
Parlamentspräsident Pascal Stieger schliesst die Sitzung um 20.20 Uhr.  
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Stadt Wil 
 
 
 
Pascal Stieger  Janine Rutz  
Präsident  Sekretärin 


